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In lupta cea grea, în care adversarii noştii 

ne-au silitű sé iiitrámü, negresitü că avemű tre

buinţă de caractere nesováitóre, décá e vorba ca 

lupta nóstrá sé fie încununată de isbăndă.

Astfelü de caractere naţiunea română le 

caută înainte de tóté în clasa inteligentă, căci 

ea e chemată a veghea ca o sentinelă neador

mită asupra onórei şi drepturilorü naţiunei.

Respectarea drepturilorü poporului romanü, 

binele şi fericirea lui, acestea sé fiă cugetulu care 

sé unéscá íntréga nóstrá intnligenţă. Unirec e 

celű mai puternicü parapetü, ce impune unui ad- 

versarű şi-hi face sé se dea înapoi.

Convinşi fiindü de acestű adeverii, adeseori 

amü atrasü atenţiunea cárturarilorü noştri, că în 

situaţiunea cea grea în care ne aflámű, trebue 

sé ínmorméntámü pasiunile personale, să ne des- 

brácámü de interesulü personnlü şi materia ű, şi 

sé avemű în vedere înainte de tóté apérarea 

drepturilorü poporului romârm din sínulü căruia 

amü eşitfl şi care în urma jertfelorü ce le-a fă

cută are dreptulü sé pretindă dela cărturari a-lü 

apérá de nelegiuirile şi nedreptăţile adversari- 

lorű séi.
Din nenorocire însă, se mai gásescü între 

cărturarii noştri ómení, cari, departe de a fi în

sufleţiţi de sfânta chemare ce o au, atatü de 

multü i-au subjugatü interesele personale şi ma

teriale, şi chiar ura personală, íncátü se lasă a 

servi de instrumente órbe stápánilorü noştri, 

fácéndu-se împreună cu ei prigonitorii adevéra- 

ţilorfi luptători ai némului románescü.
Din multe părţi ne vinü plângeri asupra a- 

cestui soiu de ómení, cari, precum amü mai(Jisű 

şi la alte ocasiuni, nu facü deeâtu încuragiază pe 

adversarii noştri, ca cu atâtii mai înverşunaţi sé

se nápustéscá asupra nóstrá.
Amü védutü unde au ajunsü lucrurile în 

Bistriţa, Náséudü, Deşiu din causa indolenţei, 

lipsei de energiă şi de caractere firme — onóre 

escepţiunilora. Acéstá tristă esperienţă avemű 

acum nenorocirea sé o facemü şi în Alba-Iulia şi 

pentru că sperămü îndreptare din partea celorü 

rătăciţi, le atragemü deocamdată atenţianea pu- 

blicándű urmatórea corespondenţă:

Domnule Redactorü! Precum cetescü în pre
ţuita „Gazeta,“ mai din tóté părţile vinü sciri, 
cumcă de o parte indolenţa, de altă parte marea 
umilire, la care s’au dedaţii unii dintre noi faţă 
cu cei puternici ai (Jilei, suntü o piedecă în lupta 
ce ni-o impunü împrejurările absolutistice în care 
tráimű.

După cum stau lucrurile în ţinutulfl nostru, 
îmi vine a crede că cele ce vi se comunică suntü 
adevărate, căci aci slăbiciunile au ajunsü pănă 
acolo, íncátü unii dintre noi nu numai că nu 
facu. nici unü bine, ci se încumetă chiarü a în
şela pre Români dândr-se de mari naţionalişti, 
pe când faptele nicidecum nu-i arată că simtű 
românesce.

Nu facü prigonitorii noştri atâta réu causei 
nóstre, cátü astfelü de cameleoni, cari în afară 
seducű dubliculü neorientatü privindu-i ca pe 
nisce luptători, pe când în realitate facü contrariulű, 
ba devinü chiar şi denunţătorii acelorü puţini 
Români, cari sustinü flamura în luptă, calom- 
niându-i şi conspirándü cu duşmanii în contra 
lorü.

Lucrulü e gravü şi este timpulü supremü 
ca sé curámü acéstá bólá, care duce anumitü la 

, perire, căci cangregiazá corpulü naţionalfi.

Stándű lucrulü astfelü, nu este mirare, cumcă 
din localitatea principală a ţinutului nostru nu 
putemü afla nimicü ímbucurátorü şi de câte ori 
se cetesce vro corespondează de pre aici, numai 
lucruri netrebnice afli. Fórte bine a (jisu un^ 
cálétorü ce a trecutü pela noi, că inteliginţa din 
Alba Iulia se pare că vieţiuesce în pădure. Acesta 
este unü trist testimoniu, însă se apropiă de ade- 
vérü, şi nu cred ca sé esiste vre unü o ^ ü  ro
mánescü, unde nu s’a făcut şi nu se face mai 
nimicü pentru a întemeia relaţiuni sociale ca în 
Alba Iulia. Cei mai mulţi se simt fericiţi a fi 
suferiţi în coda altora steini de ei, şi pentru a 
se susţinea în graţiă, íncércá totul pantru a înă
duşi ori ce viâţă románéscá.

Esemplele suntü urîte, dar trebuie sé le dámü 
la lumină. Precum se scie, în A. Iulia au ţinutti 
alégétorii Români din comitatulü Albei adunările 
lor electorale. Cine au lipsiţii dela acele? Mai 
toţi alégétorii din Alba Iulia şi din cei 7 advo
caţi s’au presentatu numai 4, éra ceilalţi o au 
luatü la fuga din oraşiu pre timpulü adunărei 
sub diferite preteste copilăresc!. Doi s’au înro- 
latü sub steagulü lui Câato şi numai ceilalţi doi 
şi cu protopopii locali se mai vedeau aci ca sus- 
ţiitori ai causei române, pe când în faptă acea 
conferinţă s’a fostü convocatü de tótá inteliginţa 
bălgradeană, pre lângă unü protocolü formalü, 
în care toţi s’au obligaţii a’şi împlini chiămarea 
de Români. Cu tóté acestea conferinţa a avutü 
unü succesü splendidü, onóre luptátorilorü ade- 
vâraţi.

Nu s’a fostü închişii bine adunarea şi étá 
că fóia unguréscá dîn localitate a ínceputü a de
nunţă cu neadevérurí pe unii dintre luptătorii 
noştri, şi acele denunţări colindară prin tóté foile 
unguresci pănă süsü la cele din Budapesta, fără 
ca unulü din cei ce luaseră iniţiativa a convocâ 
conferinţa sé cuteze a eşi din tufă şi a declara 
cumcă cea ce s’a íntámplatü este faptă împlinită 
cu voinţa tuturorü.

A trecutü acésta, însă cei ce au servitü ca 
informatori ai fóiei unguresc! dela aceea confe
rinţă împreună cu ceilalţi, cari ex principio, ne 
combatü, au continuatü şi continuă cu ura lorü 
în contra sângelui lorü propriu, fácéndu-se unelte 
órbe în mânile adversarilorü şi ei şi a<Ji nu mai 
íncetézá cu intrigile lorü în ascunsü şi pre faţă.

Unulü, ca ínaltü funcţionam a compromisü 
causa română prin nimicirea usului limbei ro
mâne în oficiulü séu, susţinntă de predecesorulü 
séu cu multă luptă şi cu jertfă; totü acela, care 
în timpulü cátü a servitü totü ca ínaltü funcţio
nara ín Alba-lulia nu a fácutü nimicü alta de- 
cátü a tradusü unguresce actele românesci ale 
predecesorelui séu — acela, (Ji0̂  tre"
cute nu s’a ruşinatfl a păşi cu o acţiune crimi
nală falsă în contra colegului séu románü, din 
ură şi din indemnulü clicaşilora români, cari nu 
se simtü siguri în mişcările lorü antinaţionale, şi 
se temü de lumina ce va sé se verse preste fap
tele lorü.

Asupra acestei afaceri la timpulü séu voiu 
reveni şi de va fi de lipsă voiu servi şi cu alte 
fapte totü aşa de compromiţ0t0re, comise de unii 
inteligenţi români. Unulü dela sate.

SOIRILE PILEI.
Comanda staţiunei militare ne face cunoscută, că 

musica regimentului de aci va cânta în fiecare Joi după 

amécji în pavilionulü de pe promenada de josü şi în fie

care Marţi va fi retragere cu musică, cântăndă alterna- 

livü în piaţă şi înaintea locuinţei fîşpanului.

—O—
»Ellenzék« dela 19 Maiu publică o listă de »pa

trioţi,« ca Kamermayer, Nesselfeld, Wittinger, Forster, 

Toth etc., cari au contribuită cu sume de bani pentru 

reuniunea de maghiarisare din Cluşiu. Intre aceştia se

rîflă şi unü copilü de 7 ani, fiulü unui comite, care şi-a 

adunatü 2 fl. pentru reuniune. Cum vedemü, »patrioţii« 

se ímbulzescü a adună bani — dar nu pentru Ciangăii, 

cari se íntoreü cerşindfl în Bucovina, sătui fiindü de 

»Eldorado« celü ungurescü.
-O—

V a n d o r y  L a j o s ,  redactorulü fóiei »Bukarest 

Hirado,« a colectatü 30 fl. pentru reuniunea de maghia- 

risare din Cluşiu.
— 0—

Junimea studiosă dela gimnasiulü superiorü din 

Blaşiu va întocmi »Maialulü« îndatinată Sâmbătă în 30 

Maiu în »Berculü metropolitanü.* Inceputulü la 9 őre a. m.

—0 —

Din Sulina se comunică »Poştei,* că la 1 Maiu cu

rentă, órele 2 p.m., canonieraromână »Griviţa« fiind în 

portulü acelui oraşă, subtmaşinistulă bastimentului şi 

doi marinari urcându-se în barca cu pânze a canonierei 

şi eşindfl la gura Sulinei pe mare. unü véntü violentă 

ce suflă le-a résturnatü barca şi toţi trei aceşti nenoro

ciţi s’au ínecatü.

— 0—

Gh. Z o t u ,  doctorü în iilosofiă, directorü ală can

celariei mitropoliei, profesorü la Sf. Sava şi la seminarulü 

Nifonü şi redactorulü 4iaru ûi »Ortodoxulü,« unulü din 

cei mai distinşi profesori şi teologi ce avea România, a 

íncetatü din viaţă.

— 0—

fiarele din România vorbescü despre înălţarea Ex 

S. Mitropolitului Primatü la rangulü de Patriarchü.

_  o—
Deputatulü Gustav Beksics va interveni pe lângă 

guvernü pentru construirea unei căi ferate în Sécuime. 

După cum se vorbesce proiectulü are sorţi de a fi rea- 

lisatü.

—0—

In spitalulü »Carolina« din Cluşiu s’a secţată in 

séptémána trecută cadavrulü unui copilü mortü de tur

bare. Sérmanulü copilü e victima unei pisice, care acum 

câteva séptémáni l’a muşcatti de mână pe când se juca 

cu ea.

—0—
Presidiulü tribunalului din Cracovia a fostü avisatú 

printr’unü rescriptü ministerialü, d’a nu primi scrisori din 

America ín cuverte de doliu, fiindcă suntü trimise de a- 

narchişti cătră autorităţi europene şi la desfacere es- 

plodeză.
--- o ---

CORESPONDINŢÂ PART. A .GAZ, TRANS.*

Viena,  16 Maiu 1885.

Domnule Redactorü! Prigonirile, batjocurile şi te- 

rorisările, ce le suferü cjilnicü fraţii şi colegii noştri dela 

universitatea cluşiană, precum şi dela alte institute de 

înveţămentă unguresci, ne améráscü şi pre noi până în 

adéneulü inimei, căci »în noi toţi unü suíletü bate.« 

Pentru tinerimea română din Viena aceste persecuţiuni 

ne mai pomenite nu suntü nici o surprindere, căci mare 

parte din noi amü avutü ocasiune a cunósee ospitalitatea, 

cultura inimai şi purtarea îngâmfată, ba de multe ori 

arogantă a interesantei tinerimi din Cluşiu, a acelei odresle 

a naţiunei maghiare, ce portă pe umerii séi speranţele în

tregului Orient ü.
Cunóscemü’ şi pre erescétorii (onóre esceptiunilorü) 

acestei tinere elite; cultura generală, politura şi limba 

de salonü i-o propune cu multă dibăciă »Eilenzek«, care 

şi-a câştigată deosebite merite pe terenulü limbisticei, 

înavuţindfi limba unguréscá cu o mulţime de espresiunî 

»cavaleresci«; ér etica creştină i-o provéduescü »Magyar 

Polgár* şi »Kolozsvári Közlöny.*
0 adevératá surprindere pentru noi este ínsé îm

prejurarea, că şoviniştii din Cluşiu se arată de odată a- 

tátü de »umani* de »miloşi» şi de »darnici« faţă cu con

locuitorii lorü. Cu sacrificii mari facü societăţi aşa nu

mite de »cultură*, pentru ca prin asta sé le deschidă

— (Jicü e* —  porţile raiului, ca sé potă gustă

şi Nemaghiarii în numérü cátü de mare din pomulü fe- 

licirei unguresci. Asta, 4*°^ e*> este principală; 

spre care tinde »societatea de cultură maghiară arde- 

léná.«
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O dómne! câtă iubire omenéscá şi câtă bunătate 

promitü aceşti farisei! — Dar nu cercetézá destui tineri 

nemaghiarî, cari au intenţiunea a intra în serviciulü sta

tului, institute maghiare ? De ce ce suniü batjocuriţî şi 

insultaţi de colegii lorü maghiari ? De ce suntü persecu

taţi chiar de magistrii lorü, fiindcă ţinu cu bărbăţiă la 

naţiunea din care facü parte?

Nu se mulţămescu ínsé aceşti mici despoţî numai 

cu aceea, ca sé le înveţăină limba, ci vreau sé ne fa- 

cemü Maghiari cu trupü şi sufletü; asta le e intenţiunea. 

Voiescü sé ne lepádámü de naţiunea, care ni-a datü 

viaţă. 0 cércá acésta pe tóté căile. Unde nu ajunge 

viclenia şi banulü, recurgü la terorisare şi brutalitate. 

S’au începută persecuţiuni sistematice în contra studen- 

ţilorfl români, nu pentru că o gratulaţiune la unü ( îarü 

ar fi în stare sé clatine edificiulü statului, asta o póte 

sci orî-cine, ci pentru că aceşti studenţi au curajulü a 

se da şi mărturi de Români, şi nu se lasă a fi meta- 

morfosaţî.
Pedépsa cea aspră dictată colegilorü noştri de pă

rintescul senatü universitară din Cluşiu a fácutü o du- 

rerósá impresiune asupra întregei tinerimi stúdiósé cie 

aicî, fiindcă o decisiune'arbitrară lovesce íntr’unü modü 

atátü de nemilosü pre fraţii noştri. Nu se témá ínsé 

aceşti fraţi, căci naţiunea îşi cunósce chemarea sa de 

mamă faţă cu fiii ce o iubescü, ea va sci sé le dea aju- 

torü pe altă cale în loculü stipendielorü detrase. Junimea 

de aici încă a fácutü o colectă în íavorulü lorü, ca unü 

micü semnü de iubire frăţâscă, şi potü asigura pe fraţii 

dela Cluşiu, că acestă iubire şi stimă o va păstra pentru 

toţi aceia, cari sciu s0-şî ímplinéscá cu sânţeniă datorinţa

faţă cu naţiunea.
Nu se témá naţiunea, şi-mî place a crede, că vor- 

bescü prin glasulü întregei tinerimî române, când afirmü, 

că pre lângă tóté persecuţiunile şi terorisările, limba, 

comóra nostră cea mai scumpă, »morţi numai odămă«,  

şi că nu vomü suferi nici când a ni-se schimba numele 

cápátatü în botezulü popórelorü. Agripa.

3/15 Maiu în Brăila.
Brăila, 6 Maiu 1885.

Domnule Redactorft! Serbarea de Maiu

a fosta din cele mai splendide —  unica ce s’a v^u tă  

pănă acum în oraşulă Brăila; ea a întrecută aşteptările 

fiecăruia. Nntura cu timpulă cela frumosă a favorisată 

acestă frumosă serbare. In oraşulă Brăila, unde puţine 

<|ile înir’un an este cineva ocrotită mai cu osebire de 

vent, în 4iua serbărei atâta ventulă cât şi orice alt in- 

convenientă se ascunseră în faţa acestei serbări. Totulă 

surîdea şi încă la orele 5 dimineţa strada principală cât 

şi alte laterale erau pline cu frumosulă tricolora naţio

nala, care în faţa s6relui îşi rSsfrengea viile lui culori 

din înălţimea balconeloră şi ferestrelora, de care aterna. 

Animaţia era generală în oraşa.

La orele 6 dim. la clubulă »societăţii Carpaţii« mu- 

sica întonâ »Deşte ptă-te Române« ,  şi alte cântece 

ocasionale. La sunetula musicei membrii Societăţei, cât 

şi cetăţenii în vi taţi, în haine de serbătore începură a se 

aduna. Erau orele 8 şi localulă clubului era deja plină; 

La orele 8V2 convoiuia era în mişcare spre grădina pu

blică. Frumosă şi de admirata fu plecarea dela clubă. 

Musica cântâ înainte. In fruntea convoiului precedau 3 

domniş6re îmbrăcate naţionala, fiecare distingendu-se în 

costume şi purtânda fiecare, afară de buchetele cu flori, 

câte o lentă cu inscripţiune. După domnişore urma pur- 

tătorulă drapelului societăţei, asistată de 2 membri so

cietari, toţi 3 în cele mai frumose costumurî naţionale. 

Urmau apoi membrii societăţii, cari se distingeu prin co

carde naţionale la pieptă, 4 câte 4 la braţa cu cetăţenii 

invitaţi.
După sosirea în grădină, unde împreună cu fami

liile membrilora, aştepta o mulţime de lume, o comisiune 

s’a îndreptată la debarcaderulă vaporului pentru a primj 

pe delegaţii societăţii »Prutulă«, cari veniau dela Galaţi 

Pănă la sosire, întregula convoiu în aceiaşi ordine a per- 

cursa aleurile grădinei, membrii Societătei în coră înto- 

nândă cele mai frumose arii naţionale.

Sosirea delegaţilora fiindă anunţată printr’un trom

peta, întregula convoiu se îndreptă spre a’i primi. Pre

şedintele societăţei ţinu una discursa şi împreună cu în- 

trega adunare ura bună venire d-lui advocată Resu şi 

d-lui profesora Nicolescu, delegaţii societăţii »Prutula.« 

D-lă Resu mulţămi printr’ună discursa bine simţită, 

arătă scopulă societ. »Prutula*, plângendă trista sorte 

a Românilora basarabeni. Apoi luâ cuventulă d-ia Ba- 

denschi, advocată din localitate; şi prin frumosulă d-sale 

discursă a pusă pe publica în cunoscinţă despre deplo

rabila stare a Românilora din Macedonia. Tote aceste 

discursuri pline de cela mai înfocata sentimentă naţio

nala, ţinute sub ceriuia libera înaintea unui imposanlă 

publica, au fostă aplaudate şi bine primite de adunare.

Cu astă ocasiune d-ia Michaele Darie oferi o fru 

mosă coronă drapelului; er’ întrega adunare a fostă pre

sărată cu flori frumose cultivate.

Dela grădină convoiuia împreună cu domnii dele

gaţi s’au îndreptată în aceiaşi ordine de-alungula Bule

vardului la biserica st. Apostoli spre a asista la Te 

Deum,  oficiata în memoria martirilora dela 1848, la 

care Te-deum a cântată şi corulă vocala din localitate.

Interiorulă bisericei de ar fi fosta câta de spaţiosa 

n'ar fi putută da locă publicului care aştepta acolo, din 

care causă multă lume aştepta afară. După Te-deum 

preotulă M. Guzianu ţinu o cuvântare asupra anului 

1848. Nimic mai frumosă, nimic mai de adcniratti, de- 

câta v&4endă bărbaţi şi dame, tineri şi domnişore din 

tote clasele societăţii, ascultânda pănă la fine cu cea 

mai încordată atenţiune acestă ceremoniă bisericescă, 

care se fini abia la 6rele 12.

După Te-deum convoiuia înapoindu-se in aceiaşi 

ordine la clubulă Societăţii şi percurgenda strada prin

cipală a fostu întreruptă în drumuia s§u de cătră o ce- 

tăţenă, care oferi o a doua coronă drapelului. Inapoiaţ 

la clubă coruia vocala a mai intonată câteva arii naţio

nale. Apoi în faţa întregei adunări d-nii delegaţi Resu 

şi Nicolescu au fostă proclamaţi membri de onore ai 

Secţ. II. Brăila şi alţi 15—20 membri s’au înscrisa ca 

activi.

In cursulă 4ilei în totă oraşulă era sSrbătore, 6r’ 

s6ra la 9 6re s’a ţinută banchetulă la clubulă societăţei. 

Peste 10J pers6ne au luata parte, deşi n’aă fostă pre

gătite atâtea serviţiuri, căci societarii nu s’au aşteptată a 

avea în mijlocuia lora atâtea persone înalte din locali

tate. Apoi cu vaporulă de s6ra au sosită din Galaţ 

spre a participa la bancheta şi d-lă Butculescu, preşe

dintele societăţii Cooperative şi deputata, d-lă Palade 

advocată şi deputată, d-ia Balasan tipografă şi Redac- 

toră în Jaşî ş. a.

După diferitele toaste ridicate pentru Regele şi Re

gina Româniloră, pentru armata română, pentru preşe

dintele societăţii şi comitetulă ei au începută discursu

rile cele mai pline de sentimentă şi pornite tote din 

ânimî Românesci. Banchetulă deveni o conferinţă, du- 

rândă pănă la 4 ore dimineţa.

D-nii Butculescu şi Balasan au găsită cea mai afec- 

tuosă primire şi familiaritate în mijlocuia membrilora soc. 

«Carpaţii*; 6r d-ia Palade prin discursula d-sale ridicata 

t.inerimei a produsa o nespusă însufleţire. Diferite elo- 

giurî s’au adusă d-lui preşedinte pentru progresula făcuta 

de societate şi pentru sentimentele naţionale, cu care se 

nutrescă inimeJe membrilora acestei so3ietăţi.

Era dimineţa de 3 Maiu, când cu toţii dela ban

cheta luau cafelele la bufetula din grădina publica, er 

musica cânta; sau danţata mai multe jocuri naţionale, 

er membrii societăţei au esecutata »Romanulă , în urma 

căruia to[i s’au despărţită cu frăţesci strângeri de mână.

ţ)iua de 2 Maiu fiinda scumpă ori cărni Româna, 

mulţumită societ. *Carpaţii«, ea se serb6zâ în Brăila din 

ană în ana mai frumosă. Aşteptă ca toţi Românii din 

tote părţile s6-i imiteze. Gr|

Diua de 10 Maiu.

Cetimü în „Românului“
îndoita aniversare a proclamărei regatului şi inde

pendenţei a fosta anunţată capitalei prin 21 de tunuri 

date în 4orî de 4i. Poporaţiunea capitalei, în haine de 

sérbátóre, umple des de diminâţă tóté stradele capitalei, 

pe unde va trece cortegiulă regală la Mitropoliă, estra

dele de pe bulevardă suntă înţesate de lume şi de dele

gaţi din districte.
La orele 9 şi jumétate de diminâţă MM. LL. Re

gele şi Regina însoţiţi de principii Ferdinanda şi Carolü 

de Hohenzolern au venită dela Cotroceni la palatulă din 

Bucurescî. La órele 10 şi jumétate Maiestăţile Lorü, în

soţiţi de nepoţii Lora, într’o trăsură â la  Daumon t  

trasă de 4 cai, precedaţi şi urmaţi de câte una plutonü 

de gendarmi, au plecata dela paiaţa în sunetula musicei, 

pentru a asistá ia Te-Deum dela Mitropoliă.

Maiestăţile Loră sunta primite la intrarea în bise

rică de I. P. S. S. Mitropolituia primata, înconjurata de 

înaltuia clera, de d. Iona Brătianu cu miniştrii séi, de 

oficerii superiori din garnisóná precum şi de tote nota

bilităţile bucurescene, numérósele delegaţiunî din judeţe,

senatorii şi deputaţii
După terminarea serviciului divina Maiestatea Sa 

Regele a încălecata şi, încongiurată de ună numérosü 

stata-majora, a mersa călare la pavilionula dela bulevardü 

pentru a primi defilarea. M. S. Regina, însoţită de ne

poţii Séi, s’a întorsă la bulevardă în trăsură â la  Dau

mont .
La órele 12 s’a începută defilarea scólelora, a dele- 

gaţiuniloră precum şi a armatei, în sunetula musicelorü, 

care erau aşe4ate lângă tribuna cea mare din faţa M.

S. Regelui. Defilarea armatei s’a făcută în ordinea ur- 

mătore:
Răniţii, oficerii fără trupă, scóla militară, batalió* 

nele 2 şi 3 de vénétorí, regimentele 3 şi 4 de liniă, re

gimentele 6 şi 21 dorobanţi, regimentula 1 de geniu, re

gimentele 2 şi 6 de artileriă, regimentele 3 de roşiori şi 

3 de călăraşi. Parada a fostă comandată de d. generalü 

Cernata; infanteria de d. generala Radovici, artileria de 

d. colonelă Horbaschy şi cavaleria de d. colonelă Chiri- 

ţescu. Dupé defilare, Maiestăţile Lora s’au íntorsü la 

paiaţă unde au luata dejunuia.

La órele 3 d. a. a urmată ceremonia inaugurări; 

noului paiaţă. In sala cea mare a tronului Em. S. Mi- 

tropolitulü primata, însoţită de Em. S. Mitropolituia Mol

dovei şi de mai mulţi înalţi prelaţi ai bisericei, a oficiată 

sfinţirea apei. La drépta, în sala tronului, se afla Sena- 

tula, la stânga, în faţa Senatului, Camera, la drépta Se-

F O I L E T O N Ű .

Poporaţiunea română şi recenséméntulű poporaţiunei 

dela începutulu anului 1881.

Din cele ce le aflăma ia pag. 10 ed. ung. cit. tom.

I., citămă în traducere fidelă románéscá urmátórele:

»Statorirea naţionalităţii în loculü cela dintéiu şi 

neatacabilă este dreptă individuala şi numai prin indi

vidă se póte resolvi. Şi încă nici nu se póte resolvi alt

cum, decátü prin fasiune individuală. Aicî numai doué 

caşuri sé potü închipui şi numai doué réspunsuri se potă 

aştepta. Au stă respectivulă pre acelü g r a d ă  i n- 

f e r i o r ü  ală culturei, de nu are ideâ  despre 

n a ţ i o n a l i t a t e  şi atunci simplu spune trunchiuia 

căruia aparţine şi se numesce pre sine slovaca, v a l a c h a ,  

sérba, etc., au scie face deosebire între trunchiü şi naţio

nalitate, între naţionalitate şi naţiune, şi atunci s i m p l u  

se nu me sc e  m a g h i a r ü  (egyszerűen magyornak vallja 

magát), care după o r i g i n e  (!) aparţine acestui séu a- 

celui trunchiu. Escepţiune vorü face aicî numai ace} 

m a l c o n t e n ţ i  de j u m é t a t e  in t e l i ge n ţ î  ai unorü 

trunchiuri, cari din causa aspiraţiuniloră de naţionalitate 

separatistice, séu din interese private, cedendă influinţe- 

loră esterne, cu 0reşi-care d e m o n s t r a ţ i u n e  dec l ară ,

Tota pe acea pagină mai aflăma încă şi urmátórele 

pasagiurî:
»Décá idea  de s t a t ă  m a g h i a r a  ar fi prinsa 

rădăcini cum sé cade şi convingerea ar fi generală, că 

în  s t a t u l ă  o r g a n i s a t ă  o n a ţ i o n a l i t a t e  domni*  

t ó re  este a b s o l u t ă  n e î n c u n g i u r  a b i l ă  (mellőz- 

hetlen), care şi s t a t u l u i  îi dă  l i m b a  s a , . . .  décá şi 

poporulă nostru de rénda (köznépünk) ar fi atâtă de 

culta, décá totă capula de familiă ar introduce ela în- 

su’şî în cóla de fasiune . . . .  şi cre4uia séu de naţiona

litate — atunci n’ar tr.bui ca sé ne tememă n i c i  de 

falsificarea datelora. ínsé tóté aceste, durere, nu sunta 

aşa în totă locuia. Pe lângă sistemulă nostru comit a- 

tensa şi electorală în unele comitate cu majoritate de 

limbă s t r ă i n ă  (idegen ajku . . . ! ? )  egoismulă îşi eser- 

citézá necontrolata veleităţile sale naţionali (nemzetiségi 

üzelmeit).
»Cu ocasiunea recenséméntului fiindă lipsă de agenţi 

recensenţî, partea cea mai mare a acestora nu se ca- 

pétá din inteliginţa mai înaltă, ci amésurata câştigului 

temporană chiar din acea jumétate-inteligentá care, décá 

lucră fără controlă severă, uşoră îşi transpune veleită

ţile sale naţionali şi pe terenula regnicolară ală recensé

méntului poporaţiunei. Décá administraţiunea comita- 

tensă ar atérna singură dela puterea de stată (pare că 

ci qcîi nu ntArnă în destulă dela guvernă!) nici în acésta

n’ar fi nici ună réu; . . . dar unde şi însuşi oficiulü co- 

mitatensa încă este împluta cu idei de naţiunalitate 

s c r i n t i t e  ( ? ! ) , . .  • acol° în contra falsiiicărei (?) date

lora abia vomă afla garanţiă suficienţă.«

Aşa argumentézá oficioşii, singura numai şi numai 

din motivulă, ca şi umbra misti/icărei încă sé fiă depăr

tată dela ei. Aşa se apérá aceia, cari au puterea în 

mână şi dispună de tóté. Pe calea atinsă şi cu acea 

deducţiune forţată a fostă uşora a face sé cré4á lumea, 

că pe când Magharii întro anii 1870—80 au crescutü 

cu 4.45°/0, pe atunci Românii au s c ă 4 u t ă  cu 7.94°/0, 

ér’ Rutenii, ca vai de capulă lora, au scă4uta chiar cu 

24.75°/0! Lucru ne mai au4ită!

Dar sé trecemă la tomulă aia II. ală ediţiunei ofi- 

cióse, pentru că specificate fiinda aicî datele după co

mune, districte şi comitate, — de aicî ne putema orientă 

mai bine despre ceea ce s’a făcuta.

Deschi4endă acéstá carte la partea, unde se traclézá 

despre comitatula Turda-Arieşa, amprivitü la comuna rurală 

curatü română din acelü comitatü, numită Indolü şi am aflatü

publicate urmátórele date: 127 case, 574 locuitori, 10 

Ungur i ,  541 Români, 6 de altă limbă din ţâră, 17 nu 

sciu vorbi (adecă: aceştia n’au naţionalitate), 3 ro- 

mano-ca to l i c i ,  557 greco-cat., 7 gr. or., 7 de l«ge 

mosaică, 120 după cetire şi scriere.
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nitului, Curtea de casaţiă, la stânga Camerei, Curtea de 

compturi. De ambele părtf, erau: curtea de apelti, tri

bunalele, ministerele şi delegaţii judeţelortt. După termi

narea serviţiului religioşii, M. S. Regele, urcându-se pe 

trona şi avenda la drepta Sa pe principele CarolO moş

tenitorul presumtivQ ala tronului, iar la stânga pe M.

S. Regina şi pe principele FerdinandO, a rostita unft 

discursii. care a mişcata forte pe cei de faţa. M. S. a 

încheiaţii 4*c*endfl :

»Puterea mea cea mare este în iubirea care îmî 

ar&ă poporule meu. Neputândâ mulţumi în persână tu- 

tarorâ d-lord delegaţi, cari mi-au adusa felicitările între- 

gei ţSrî, credii că nu potfi a le mulţămi mai bine decâtâ 

strigândâ cu toţii împreună: Trăiască scumpa nostră 

Româniă!« Aceste cuvinte fură forte viu aplaudate.

In urma discursului Maiestăţii Sale Regelui, Em. S. 

Mitropolitultt primata, după ce stropi cu apă sfiţită sala 

tronului, trecu însoţita de Em. S. Mitropolitula Moldovei 

şi de toţi înalţii prelaţi ai bisericei, în t6te celelalte ca

mere ale palatului, fiinda urmata de MM LL. Regele şi 

\egina şi de casa militară şi civilă. Reîntorcendu-se în 

sala tronului, M. S. Regele se întreţinu cu mai multe din

pers6nele de faţă.
Este locuia aci să spunema, că nouia paiaţa este 

d’unâ lucsa şi d’o eleganţă dintre cele mai alese. Mo

bilele sunta dintre cele mai frum6se şi totula este lucrata 

cu multă artă. Cele două tronuri sunta de bronsa au

riţii, împodobite cu diferite petre. In sala tronului se 

află două dulapuri de cristaia, în care se păstrăză deco- 

raţiunile M. S. Regelui şi cele două cordne: corona de

oţeltt şi corona de aurO.
La orele 5 d. a. s’a data la şosea mesa răniţilorO. 

M. S. Regele a sosita aci la 6rele 5 şi câteva minute 

împreună cu principii Carola şi Ferdinanda, şi după ce 

s’a întreţinuta în parte cu fiă-care dintre răniţi şi le-a 

ascaltattt plângerile, s’a întorsft pe la orele 6 la palatula 

din capitală.
Săra, capitala erâ f6rte frumosa iluminată; Calea Vic

toriei şi stradele laterale înţesate de lume. In grădina 

Sf. George-Nou, pe piaţa teatrului şi’n grădina Episcopiei 

au cântattt musicele regimentelora pănă târziu săra; la 

rondulâ ala doilea dela şosea s’au data focuri de artifi

cii. La 6rele 12, Calea Victoriei şi şoseaua Kiseleff erau 

incă pline de lume.

--- o ---

f  Victor Hugo.

} Bardulü Franciéi a muritü în verstă de 83 de ani, 

şi apoteosa, cu care patria íncununézá pe morţii săi iluş

trii, elü a avut’o fiindü încă în viaţă.
Născuta la 1802, fiulü unui generala alü ântăiului 

imperiu, Hugo urmâ în Europa armatele victorióse ale 

lui Napoleonü I. şi se íntórse la Parisü la 1809, spre a 

întrâ la mănăstirea din strada Feuillantines. La 14 ani, 

compusese deja prima sa tragediă »Irtamene,* urmată 

curéndü de opera lirică »Séraculü şi bogatulü.»

Producţiunile literare ale poetului suntü prea răs

pândite, spre a mai avé nevoiă să le însămnămâ aci pe 

8. Cine nu cunósce »les Odes et Ballades,« »Ies Châ- 

timents,« »les Orientales,« »Ies Feuilles d’automne?« 

Cine n’a citita »Marion Delorme,« »Ruy Blas,* «Hernani,* 

«Lucrecia Borgia,« parte traduse mai în tóté limbile şi 

jucate pe tóté scenele Europei? Cine nu s’a simţită 

mişcata citindü scrierile lui Hugo în favorulü proletaria

tului şi în contra pedepsei cu mórte ? Pasiunile literare, 

pasiunile politice, au căutata să veştejăscă gloria geniului 

secolului nostru. Încercări zadarnice; stejarulü a rémasü

în picióre; V. Hugo a rémasü íntemeetorulü literaturei 

despoiate de artificii, poleitorulü poesiei francese.

La 1851, când Napoleonii III făcu lovirea de statü, 

poetulü fu silita să fugă, căci guvernulü făgăduise o pri

mă de 25,000 lei aceluia, care’lü va aduce mortü séu 

viu. Hugo se retrase mai ânteiu în Belgia, jurándü că nu 

va reintra în Francia de câta odată cu dreptatea. Impe- 

riulü isbuti sé-lü alunge de acolo în insulele Angliei, de 

unde nu se íntórse decátü la 18/0, după căderea lui 

Napoleonü. Trăise 19 ani în esilü! Noue-spre-^ece ani 

fără a vedé Francia sa iubită, fără a strînge mâna prie- 

tinilorü din tóté dilele. Lesne póte înţelege ori-cine cu 

cátü focü, cu câtă durere scrisese versurile sale:
Oh! n’exilons personne,

Oh! l’exil est impie...

Totü poporulü ílü adăsta la gara Nordului! Intra

rea sa în Parisü fü o sérbátóre, décá mai putea fi sér- 

bátóre în acele (Jite negre, când Francia se vedea înge- 

nunchiată de cancelarulü viitorului imperiu germanü. 

După cinci luni de suferinţe, Parisulü fü silitü să capi

tuleze, şi Victor Hugo numilü representantö .alü poporu

lui cu o maioritate de 214,000 voturi, plecă la Bordeaux. 

Refusulü adunărei de a validă alegerea lui Garibaldi la 

Alger, ílü fácü să demisioneze. Dela încheiarea păcei 

şi pănă la mórtea sa, Victor Hugo a fostü celü mai a- 

prigü apérátorü alü nenorociţilora. De mii de őri cu 

glasulü séu puternicü, cu péna sa máéstrá, a vorbitü, a 

scrisü ín favórea victimilorü comunei, a combátutü legea 

sângelui, a cercatü sé pue capétü operei călăului.

Cu tótá ura, ce avea în contra lui Bazaine, écá ce 

pedépsá ar fi voitü să dea trădătorului: »Aştt dori să se 

convóce la Champ-de-Mars corpurile legiuitóre, tóté tru 

pele, totü poporulü din Parisü şi acolo în faţa tuturorü 

aşü aduce pe Bazaine ímbrácatü în uniforma sa de ma- 

reşalfl alü Franciéi. Preşedintele Camerei ar citi sen

tinţa, care-lü declară trádátorü alü patriei şi-to osândesce 

la degradare. Apoi celü mai vechiu sergentü i-ar smulge 

decoraţiile dela peptü, i-ar tăia galónele, i-ar sfărîma spada, 

i-ar călca epoletele în picióre şi i-ar 4ice pe urmă: 

»Acum te poţi duce, eşti liberü!*

Salonulü lui Victor Hugo era loculă de întâlnire alü 

tuturorü ilustraţiilorâ francese şi străine, Louis Blanc, 

Gambetta, Clemenceau, Castellar, Renan, C. A. Rosetti, 

Houssaye, generalulü Wimpfen, Gonzales, şi totü ce portă 

unü nume în politică, literatură, sciinţe, a luatü locü la 

mésa poetului.

Sublimü ca Pindarü, isteţa ca Anacreon, satiricü ca 

Juvenal, dreptü ca Tacitü, pateticü ca Eschyle, Victor 

Hugo a fostü sufletulü liricü alü Franciéi şi poetulü ome 

nirei întregi.
Vécurile viitóre privindü statua de bronzü ce-i va 

ridica patria recunoscétóre, vorü vedé că tóté gloriile 

au lucitü pe fruntea acestui geniu, şi scrierile sale vorü 

fi cartea de aurü a gintei latine. Románulü.

Paris, 26 Maiu. — Alaltăeri s’a serbatű 
aniversarea înăbuşirei comunei. S’au fácutü de
monstra ţiunî la mormintele comunardilorű, cu 
care ocasiune s’a ivitü unu conflictü cu poliţia. 
Au fostü 30 răniţi şi mai mulţi arestaţi.

Pesta, 26 Maiu. — Banchetulű datü în o- 
nórea reuniunei economice boeme de cătră reu
niunea economică unguréscá a fostü strálucitü. 
Au luatü parte la elü miniştrii Szapary şi Sze- 

chény.

IN V IT Ă T O R  tf.

Despărţămăntulâ cerc. X, (Cluşiu) alâ »Asociaţiunei 

transilv. pentru literatura rom. şi cultura poporului rom.« 

îşi va ţină adunarea generală de ăsta antt la Coşocna 

(Kolozs) în Dumineca tnturora sânţilorO, 31 Maiu st. n., 

a care prin acăsta sunta cu totâ respectulâ invitaţi a 

pârtiei â câtii mai numeroşi atâttt p. t. domni membrii 

din acesta despărţământa, câtâ şi alţi amici ai literatu

rei nâstre şi ai culturei poporului nostru.

Cluşiu, 21 Maiu st. n. 1885.

Comitetulă despărţ. cerc. X.

SCIRl TELEGRAFICE.

(Serv. part. altt »Gaz, Trans.«)

Pesta, 26 Maiu.—-Membrii reuniunei „Con
cordia“ au sosiţii alaltăeri înainte de am6(}i la 
9 6re cu vaporulă, fiindă primiţi sSrbătoresce. 
Au visitatu de repeţite ori esposiţiunea şi alte 
lucruri demne de văzuţii, esprimându-se în modu 
linguşitorii despre ele. Eri s’a datîi unu ban- 
chetii festivii, la care s’au ţinută numer6se toaste 
pline de spiritu.

-o-

D I V E R S E .

Unii jubileu ciudaţii. —  In Augsburg s’a serbatii 

deunăzi unâ jubileu unica în felultt său. Untt individa, care 

fusese de 60 de ori condamnata pentru diferite abusurî, 

a mai comisâ unulâ opunendu-se autorităţii, numai ca să 

împlinescă numărula de 70 de condamnări. Chefultt i s’a 

împlinita şi jubilantula se scaldă’n fericire, că n’a trăita 

în zadartt în lume.

Cursalâ la bursa de Vlena
din 22 Maiu st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 96.90 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 91.75 
[mprumutulâ căilorii ferate

u n g a re ...................... 146 50
Amortisarea datoriei căi- 

lorQ ferate de ost« ung.

(1-ma emisiune) . . . 96.80 
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostQ ung.
(2-a emisiune) . . . .  122.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  107. — 
Bonuri rurale ungare . . 103.25 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

rmşO...................102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.50 
Bonuri rurale transilvane 101.25

de
96 75

Bonuri croato-slavone . . 102.— 
Despăgubire p. dijma

vinii ung................
Imprumutulii cu premiu

ung................................115.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 117 90 
Renta de hărtiă austriacă 82.10 
Renta de arg. austr. . . 82.70 
Renta de aurii austr. . . 107 50 
Losurile din 1860 . . . 138.75 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  859.—
Act. băncel de ereditii ung. 285.75 
Act. băncel de ereditii austr. 286.60 
Argintulti —. — GalbinI

îm părătese i...............  5,86
Napoleon-d’o r I ...............9.87 V2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.10 
Londra 10 Livres sterlinge 124.80

Cursulu pieţei BraşovD
din 23 Maiu st. d. 1885.

Bancnote românesc! . . . Cump. 8.87 Vênd. 8.90

Argint românesc . . . • . • * 8.80 » 8.85

Napoleon-d’ori . . . . , • • » 9.86 » 9.87

• • t * 11.10 » 11,15

• . • * 10.10 » 10.12

• • • * 5.80 » 5.84

Scrisurile fonc. »Albina* • . * 100.50 » 101.—

Ruble Rusesc! . . . . • . • * 124.— » 125.—

Discontultt » . . . 7— 10 %  pe anü.

Editorü : IaeoM Mureşianu

Redactorü responsabila : Dr. A ir«! Mureşianu

Poftimü, în I n d o l ü :  10 U n gu r i  şi 3 romano- 

catolicl, unde nici urmă nu este de aşa ceva! In co

muna vecină în Micuşiu, unde abia vorü fi 5 6 Unguri, 

suntü puşi 24! Apoi, că în Pusta-Sân-Craiu să fiă 20, 

în Petridulù de josü 21, în Copandü 79, în Ciurila 11 

üngurï, fôrte cu greu îmi vine a crede.

Acum, décà chiar prin comunele cele mai curate 

românesc!, ca să mă folosescü de terminulü oficioşilorO,

— s’au vêrêtü elemente s t ră i ne ,  ce să ^eemü atunci 

de comunele mixte? La totü casulü suntemü în dreptü 

d’a presupune, că acolo s’a făcuta operaţiunea nu cu 

ijeciie, ci pote cu sutele, décà nu chiar cu miile.

De aici şi numai de aici ne putemü esplica aser

ţiunea neesplicabilă, şi anume, că la începutalü anului 

1881 în statulü ungarü se vorü fi aflatü numai 2.325,838 

Români, şi că Românii în deceniulü precedentü, în locü 

d’a se îmulţi cu ceva ca de regulă, —  vorü fi scăcJuUi 

cu 207,245.
’MI vine a crede că ediţiunile aceste oficiôse nu 

le-a cetitü încă nimene dintre ai noştri, deşi au trecutü 

doi ani, de când au vëijutü lumina ; séu deşi le-a cetitü 

cineva, pote că nu le-a esaminatü mai de aprôpe. Causa 

altü cura zace pôte şi acolo, că acele nu se pré află 

prin librării, apoi rt'dacţiunilortt nôstre încă nu se vorü 

fi trămistt.
Ar fi de doritü fôrte, ca inteligenţa nostră^ şi mai

cu sémá unii preoţi dela sate să se ocupe cu tomulü alü

II, sé-lü esamineze bine şi să dea publicităţii totü ceeace 

vorü afla în elü că nu corespunde realităţii, pentru că 

eu pe basa celorü indicate suntü convinsü, că acea edi- 

ţiune este plină de neesactităţi şi că geme de neadevă

ruri. Pre acéstá cale multe cifre se vor puté ăduce la 

adevărata lorü valóre.
III.

Să vedemü resultatulü recensământului din 1881. 

Deşi din cele premerse este destula de evidenta şi 

urmézá, că celü pu^nü noi Românii, nici pre departe nu 

putemü fi îndestuliţî cu datele, cari resultă din recensă- 

méntulü dela íncepululü anului 1881, totuşi în lipsa 

altorü date mai sigure, mă védü silitü a le íua de 

basă pentru combinaţiunile şi grupările, cari vorü urma 

mai josü; deci ca se avemü o ideă órecare despre situa- 

ţiunea geografică, ce o ocupă Românii în ţările corónei 

ungare, credü de consultü a face urmátórele împărţiri şi 

anume:
a) Românii suntü în maioritate a b s o l u t ă  între 

ţjl—50°/0 în 12 comitate, cum urmézá

1. Făgăraştt 84,571 loc., între cari 76,895=90 92°/0 R.

2. Uniádórá, 248,464 » » , 224,310=90 28 »

3. Alba inf., 178,021 » » > 140,265=78-79 ,

4. Car.-Sev., 381,304 » , * 298,758=78 35 *

5. Sol.-Dob., 193,677 » » » 150,738=77 73 »

100,238=73 15 » 

64,110=67 47 » 

93,860=66-27 » 

192,573=63-36 » 

106,026=61-97 , 

116,453=5931 » 

46,034=49-92 »

6. Turda Ar., 137,031 » *

7. Bist.-Năs., 95,017 » *

8. Sibiiu, 141,627 » »

9. Aradü, 303,964 „ »

10. Selagiu, 171,079 * »

11. Coşiocna, 196,307 » »

12. Tér. mică, 92,214 » »

Aşa dar Românii pe teritoriulü acestorü douéspre- 

4eee comitate, cari au o estensiune geografică de 54,862 

km Q  între 2.223,276 locuitori suntü representaţi cu 

cifra de 1.61O,26O=72-45°/0; ba putemü (Jice, că Româ

nii, pre acestü teritoriu compactü şi puternicü alü con

tingentului románescü facü t re i  p ă r ţ i  din patru. Este 

de notatü aici, că maioritatea absolută a Románilorü din 

alte încă optü  c o m i t a t e  unde mai era chiar şi după 

încheiarea dualismului pe la anulü 1870, prin arondarea 

tandenţiosă a comitatelorü, care a urmatü de atunci în- 

cóce, astăzi este redusă —  celü puţinfl pe charta geo

grafică şi pe hârtiă, —  la m i n o r i t a t e ,  dar acéstá mi

noritate pre lângă tóté sforţările celorü de la putere în 

unele comitate a mai rémasü încă destulü de conside- 

cabilă. (Va urma)-
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Fabricatü propriu şi stráinű, solidű şi modernü. Recomandă 
on. publică cu preţuri scădute tóté felurile de încălţăminte 
lin e  şi ordinare, pentru b ă rb a ţ i , d am e  şi c o p ii, gata 
séu după măsure fabricate.

Ghete de bărbaţi dela v. a. fl. 3.60 cr. în süsü. 
Ghete de dame „  „  „  3.—  „  „  „  

Pantofi şi ghete de copii dela 60 „ „ „ 
Pantofi de casă de piele,  p î s l ă  séu stofă brodate 

cu flori pentru bărbaţi şi dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în susű.

S p e c i a l i t a t e .  *
Cisme de copii în creţii de K a r l s b a d  dela v. a. fl. 3.50 cr. în süsü 

» » fetiţe şi băieţi , » » » » » 4.b0 » » »
Şoşoni de posta vü de pîslă şi cu Gumă engiesesci. —  Şoşoni cu 
talpe de pîslă lungi şi scurţi pentru voiagiori. =  Galoci de gumă 
englesü. —  Sandale de gumă şi de pîslă pentru dame, bărbaţi şi 
copii cu preţuri ei tine.
Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în süsü 

, » bărbaţi » » » » » 5 V2 » »
» » femei » » » . „ 4 » »
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Comandele din afară se efectueză după mesurile trimise promptă şi cela nepo
trivite sc iau înderetă in schimbă.

Armnţămii noelorű onoraţi cetitori, cari vorii binevoi a se abonâ la 
fóia nóstrá de aici încolo, că aveiníí încă în reservă numeri dela începutul! 
anului 1885 prin urmare potü se aibă colecţiunea completă.

Administratiunea »Gaz. Trans.

La „Delfinulú negrui i  —
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Zambaeh şi Gavora
F a b r ic ă  d e  v e s tm in te  ş i  r e c u is ite  b is e r ic e s c . 

de ritű latinű şi grecű
în Budapesta, strada Vaţului, Váczi utcza Nr

Falonü séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachinü, 

prapuri. Tóté felu

rile de stéguri, şi 

pentru societăţi in 

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covorű pe

17.
altariu, potiruri, Pie- 

tolilebnica, cădelniţe, 

Pacificalű, candele 

de altarü, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotü, cărţi 

de Evangeliă etc.

|  mai „înainte Ur. 5!“
J|l ’Mi permitü a face atentü onoratulü publicü la vinurile

ţfe mele de masă, Vino di Chianti (de Toscana) originalii, Dal- 

matinü, Castell Andreis, Meneş-Bakator, Vilâny, Ofner şi de 

®  Bogaes cu preţuri moderate.

Jj| Diferite specii de bucate cum se prepară în Viena şi

pe aici, pentru dejunü, prându şi supeu le recomandă în 

|H deosebi. Abonamente pentru prâncfu se primescü ori şi 

IU când. O arenă de popice (Kegelbahn) bine acoperită şi 

fjÜ întocmită este pusă la disposiţiunea onor. publicü.

®  Cu stimă

Jf Rudolfu Ludwig. |
«  2-5 #
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Comande se efectuescü promptü. —  Obiectele, care nu vorü conyeni, se vorü
schimbă cu altele. (Nr 143).

Gasse de ferii
sistem il W ertheim

ce resistă pe deplinii în contra focului şi nici nu se 

pottl sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

condiţiuni şi în tote mărimile.
Iiistinianu M. Grama,

depositarulu fabricei în Braşovu.

Mersulú trenurilor«
pe linia Predealü-Budapesta a călei ferate orientale de statá reg, ung.

P re d e a M - B u d a p e s ta

Trenű
accelerat

Bucuresd

Predeală
Timişti

Brasovă |

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighisóra

Elisabetopole

Mediaşii

Copsa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciun el ü

Teinsfr

Aiudü

Vmţulii de süsü

Ilióra

Cucerdea

Shirisă
Apahida

Clnşiu Í

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghiriştt

Stana
Huiedinö

Ciucia
Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Bnda-pesta
Viena

7.15 
1.09
1.33
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenn
omnibus

e.oo
6.29

7,02

7.38
7.55,

8.24
8.48

10.08
10.18

1133
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59

6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9,11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10.56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

6.38
8.51
9.18
fi.uO
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

7.30

11.05
2.37

6.40
2.00

Trenü
de

persóne

9.50

10.15
10.50

B u d a p e s ta —JP redea lil

Trenü.
de 

persóne |

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Viena 8.25 8.35 3.30
Bndapesta 8.00 6.55 9.45
Szolnok 11.24 10.55 12.18
P. Ladány 2.01 2.04 1.59

Oradea mare | 4.11 5.13 3.20
4.21 9.37 3.25

V árad-V elencze 4.29 9.45 —

Fugyi-Vásárhely 4.40 9.59 —

Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Rév 5.46 11.41 4.31
Bratca 6.09 12.15 —
Bucia 6.28 12.48 —

Ciucia 6.52 1.48 5.28
Huiedin 7.32 3.21 e.oi
Stana 7.51 3.54 —

Aghiriş 8.12 4.34 —
Ghirbéu 8.24 4.52 —

Nedeşdu 8.38 5.11 —

Cluşiu ^ 8.57
9.23

5.40
6.00

7.08
7.18

Apahida 9.50 6.29 —
Sliiris 11.15 8.14 8.29
€ucerdea 12.04 9.49 8.53
Uiőra 12.12 9.58 —  ■' '

Vinţulti de susti 12.19 10,07 ■—

Âiudă 12.45 10.42 9.17
Teiaşă 1.15 11.32 9.40
Grăciunelfl 1.44: 12.03 —

Blaşă 2.00 12.24 10.12
Micăsasa 2.34 12.43 —

Cdpfa mică 2.52 1.22 10.45
Mediaşâ 3.27 2.24 11.07
Eliaabetopole 4.01 3,08 11.29
Sigişâra 4.50 4,17 12.15
Haşfaleu 5.08 4.51 12.30
Horaorod 6.47 7.07 1.32

Agostonfalva 7.36 8.10 2.04
Apatia 8.09 8.46 2.24

Feldióra 8.41 9.20 2.44

( .9.20 10.15 3.15
Braşovtt ) — 6.00 3.25
Timişii — 6.57 4.03

Predeală ' — 7.32 4.28

Bucurescî i0.25

8.00
2.47
6.36

10.09

W r% f <q • AhüL nrmlo Hintru orr/Scio

T e in şA - A radA ^B udupes ia

josü

T e iuşft 
Alba-lulia
Vinţulă de 
Şibottt 
Orăşîia 
Simer ia 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Za m
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovatü

A rad ft

Szolnok
B u d a p e s t»
Viena

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

B udapem la- A radA - fe iu şA .

A r  a«l ù r  a

AradA
Aradulü nou
Mémeth-Ságh
Vinga
Orczifglva
Merczifalva
T! unitéra

Treuil
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

T fm işd ra-A ra d ft

T im iş 6r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Sâeh

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

Arm dft

Glogovaţfi
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Z&m
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiâ
Sibotü
Vinţuhi de josü
Alha-Iulia
Teluşft

'l’renü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

& im e r ia  (Piski) P e tro şe iil

S im e r ia
Streiu
HategÜ
Pui
Crivadia
Baniţa
P  e tro şe n l

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19

6.05
6.43
7.00

P e tro ş e n i— S im e r ia  (Piski)

P e tr o ş e » !
Baniţa
Crivadia
Pui
Hatesü

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26


